

# 江苏统一退休人员享受医保的条件

## 退休前连续参保;累计缴费年限男满25年女满20年;实际缴费年限达10年以上

近日,深圳修订社会医疗保险办法,成为公众舆论关注的焦点,“累计缴费年限满25年”“医保缴费中断超过3个月,连续缴费清零”等规定引起民众质疑。昨天,现代快报记者从江苏省人社厅了解到,《社会保险法》于去年7月1日起施行,为了维护广大人民群众参加社会保险和享受社会保险待遇的合法权益,在国家尚未出台相关规定前,江苏日前专门发文,对退休时的医保参保年限,以及跨地区跨制度缴费年限累计等问题做了明确规定。

□现代快报记者 项凤华

### 全国

## 没有统一医保缴费年限

对于断缴三个月“清零”的说法,昨天,江苏省人社厅和南京市人社局有关负责人接受现代快报记者采访时说,这可能是公众对政策的误解,没有“清零”这一说。

医疗保险享受待遇水平和连续缴费年限挂钩,中断缴费超过3个月只是连续缴费年限受影响,累计缴费年限不变,是否能享受退休后的医保待遇和累计缴费年限相关。《社会保险法》规定了退休人员享受基本医疗保险待遇,需要满足3个条件:参加职工基本医疗保险,达到法定退休年龄、累计缴费达

到国家规定年限。

不过,“国家规定年限”到底是多少年?曾经有一种意见认为,各地缴费年限长短不一,需要从国家层面进行统一,建议参照基本养老保险待遇领取条件中累计缴费年限满“15年”的写法,做出明确。但是立法机关会同有关部门研究认为,影响缴费年限的因素很多,且变化快,如医疗费增长速度、待遇水平变化、人口老龄化程度和期望寿命等,很难准确测定缴费年限并保持不变。因此,国家层面最终没有统一,而是把权力下放给地方。

### 江苏

## 统一医保待遇享受条件

据悉,目前全国各地的医保统筹都是封闭式属地化管理,甚至在同一个城市不同区也有各自统筹,且缴费基数和缴费标准及最低累计年限均有不同。江苏也是如此。在采访中,现代快报记者拿到了江苏最新下发的《关于贯彻落实〈社会保险法〉医疗生育保险有关问题的暂行处理意见》,意见统一了退休人员医疗保险待遇享受的条件问题:到达退休年龄的城镇职工基本医疗保险参保人员,退休前处于连续参保状

态,且累计缴费年限男满25年、女满20年,实际缴费年限达10年以上(含10年)的,退休后再缴纳医疗保险费,享受退休人员医疗保险待遇。

省人社厅有关负责人解释,累计缴费年限既包括职工实际缴纳基本医疗保险费的年限,也包括职工参加基本医疗保险前的“视同缴费年限”。“江苏的医疗保险从起步到现在,才12年,所以职工退休前,还要计算他在实际缴费年限之前的工作年限。”

### 解读

#### A

#### 什么叫累计缴费年限?

累计缴费年限既包括职工实际缴纳基本医疗保险费的年限,也包括职工参加基本医疗保险前的“视同缴费年限”。

累计缴费年限不同于连续缴费年限,既包括个人在中断缴费前后的缴费年限,也包括个人在不同统筹地区的缴费年限。

#### B

#### 缴费年限不足怎么办?

对于未达到规定的参保人员,江苏规定:可按照统筹地区规定的缴费基数、缴费比例等在一次性补缴或继续缴费到规定年限后,享受医疗保险待遇。南京市医保中心有关人士称,目前南京执

行的政策和省里的文件差不多,只是不受实际缴费年限起码10年的限制。对于退休前缴费年限不足的人员,按省和市上年度社会平均工资的9%,办理一次性补缴所差年限的基本医疗保险费。

#### C

#### 跨地区缴费年限怎么算?

《暂行处理意见》还明确,跨统筹地区流动就业的参保人员,其参加城镇职工基本医疗保险的缴费年限可以累计计算。

对于应参加城镇职工基本医疗保险的从业人员,而

选择参加城镇居民基本医疗保险或新型农村合作医疗的,其参加居民医保和新农办的缴费年限可采用补差的办法与职工医保的缴费年限合并计算,补差的年限按实际缴费年限计算。

#### D

#### 对中途断保有什么规定?

对断保人员,南京规定,是单位自身原因造成的断保由单位补缴;对于灵活就业人员,中断缴费超过3个月的医疗保险关系自行终止,个人账户余额可继续使用;再次参保视同首次参加医疗保险。不过,这只是对连续实际缴费年限有影响,并不会影

响累计缴费年限。南京规定灵活就业人员办理退休时,缴费年限(含视同缴费年限)须男满25年女满20年,基本医疗保险连续实际缴费年限不少于10年。南京市医保中心有关人士解释,之所以强调连续实际缴费年限,是防止有人钻空子。

## 南京大屠杀遇难同胞纪念馆 昨就加藤嘉一事件公开声明 南京大屠杀不容质疑

5月20日,日本青年学者加藤嘉一(19岁踏上中国土地,在北京大学留学7年后,频繁以专栏作家等多种身份出现在公众场合,是中国互联网和大众传媒行业中小有名气的“中国通”)在南京签名售书时关于“南京大屠杀”历史的言论引起众怒,随后被甘肃省教育厅取消甘肃省内的校园讲座。

昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆)通过官方微博特意声明:网络上有日本青年学者加藤嘉一关于“南京大屠杀”历史的言论,公开质疑史实。如果此言论确属加藤嘉一观点,本馆认为南京大屠杀的历史国际社会早有定论,不容置疑。

对于网络上的质疑,加藤嘉一在微博上表示这是一个误会,并提供了其在南京签名售书时回答读者问题的全程录像。视频共分三段,焦点在第三段17分50秒处。加藤嘉一关于南京大屠杀的一段话引起了网友的不满,“当年在南京所发生的事情我始终不明白。每个人说得都不一样,每个历史学家说得也不一样。我也不明白,什么叫真相。”昨天,记者发现,对他这个言论进行质疑的微博目前已达上万条,网友们认为“加藤有意无意地模糊态度让人气愤,加藤背后的某些日本人对这段历史的无知和否认态度让所有中国人无法释怀。”

“不明白”指的是什么?昨天,记者试图通过微博联系加藤嘉一,但他没有回应。不过,6月9日,他发了一条长长的“声明”微博,解释当时的情况。他说,“关于当年在南京发生的屠杀事件,这些年来,我从来没有在任何场合以任何形式否认过此事件。”同时,加藤嘉一称,他在回答中围绕当年在南京发生的屠杀事件表达的“不明白”,指的是具体的数字和细节。“我当时只是简单地说‘不明白’,导致被一些人误解为我回避历史问题,这是我语言表达不严谨的失误。”

尽管事情过去了一段时间,但是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆昨天还是发表了公开声明:南京大屠杀历史国际社会早有定论,不容置疑。对于加藤嘉一事件,该馆馆长朱成山认为与名古屋事件还是有区别的,不过他认为,加藤嘉一作为一名学者,对历史不该“不明白”。对于事件真相及进展,纪念馆表示会继续关注。

现代快报记者 毛丽萍

# 南京玄武区环保局明天召开座谈会

## 和美医院环评疑云 追踪报道⑥

5月下旬,现代快报连续报道了南京市中央路264号和美妇产医院环评引发质疑一事。6月1日,南京市环保局专门召开会议,要求对此事进行调查、督察,并要求玄武区环保局组织召开由居民代表、媒体记者及相关部门参加的座谈会。昨天下午,现代快报记者了解到,座谈会将于本周五即明天上午9点半正式召开。

6月1日,南京市环保局向快报通报称,关于和美妇产医院环评的第一篇报道刊出后,市环保局局长韦昌明便很重视,立即要求环评处负责人全面、认真了解情况。

经过相关处室会议后,市环保局提出4条意见,明确要求玄武区环保局下一步要组织项目建设单位、环评单位召开由现代快报记者、周边居民代表参加的座谈会,就媒体与公众关心的问题,进一步沟通交流,听取居民意见。这个意见获得了居民们的广泛认可。

而对于参会居民代表问题,玄武区环保局副局长钱厚宁表示:“有些居民觉得和美医院项目进行环评时他们‘被代表’了,因此这一次座谈会,要确保参会居民有代表性、居民能认同。”这个说法得到了居民们的认可,为了使参会居

民能够真正代表民意,经过多次集中商讨,两个小区的居民决定,先从每个小区内部推选3-5名代表,然后再将代表名单张贴在小区内进行公示,并留下联系人的电话,如果公示后没有反对意见,居民代表就可以产生了。6月5日中午,居民内部推选的参会代表名单张贴在两个小区内,经过1天半的公示,没有收到反对意见,倒是有不少居民和联系人联系,积极表示愿意参加座谈会。

昨天下午,记者了解到,座谈会将于本周五上午9点半在中央路古都饭店召开,如果附近居民对于环评还有意见想要发表,可以按照公示名单上的电话联系。

座谈会各方会发表什么观点,又能够得出什么结果,现代快报将继续关注。

### 事件回顾

## 医院环评获得通过 居民称不知情



现代快报相关报道

今年3月份,中央路262号小区、78号中央花园小区之间的一幢5层建筑,开始进行内部装饰。经过了解,两个小区的居民感到很吃惊——这里将要开设一家民营妇产医院。为此,居民开始集中向相关部门反映此事,而得到的答复更让大家吃惊,这家和美妇产医院已经通过了玄武区环保局的环保审批。

按照规定,环评公司需要通过网络公示和问卷调查等方式,对项目周边的居民征求意见,并将居民意见汇总在环评报告上交给环保局。居民们

了解到,环评公司曾经将70多份问卷交给项目产权单位东华汽车实业有限公司发放,回收了60份左右,并且这些问卷上对于家门口开医院的态度一致是“支持”和“有条件赞成”。中央花园业主周女士说:“我们两个小区的居民都没有见过问卷,我们一致要求环保局和环评公司公开问卷,当面对质。”不过,这个要求遭到了玄武区环保局、和美医院的拒绝,这引起了居民们更大的质疑。

现代快报记者 顾元森 陈志佳

## 无偿服务义务支教 大学生党员走在前

“百时奉献”为同学提供无偿服务,10年支教帮助西部儿童飞出大山实现梦想……在江苏高校,大学生党员一直在同学中引领着时代潮流。

在南京理工大学,每名大学生党员每年通过多种途径和方式向他人、学校或社会至少做100个小时的无偿奉献服务工作;东南大学自2002年组建研究生支教团起,该校已有9批84位年轻的学生党员赴内蒙古、江西等地开展为期一年的支教服务工作。

今年3月,国内首份党员发展工作满意度测评报告出炉。这份面向江苏12所高校随机抽取3000名大学生进行测评的报告显示,近八成的大学生对高校党员发展工作基本满意,七成多人则对党员发挥表率作用表示满意。

现代快报记者 金凤